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Niederschrift 
 
19-011. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Mittwoch, 26.06.2024, 16:00 Uhr bis 16:46 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, 
Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Weiteres Verfahren zum Positionspapier der AG 78 zur  

Entwicklung der Kinder- und Jugendhilfe 
  
Punkt 2 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Haushaltsplanes" 
  
Punkt 3 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 4 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
Anwesende: 

Vorsitzender: 
Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 

stellvertretender Vorsitzender: 
Schimpf, Matthias hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Molitor, Lena Kreistagsabgeordnete 

Vertretung für Herrn Bischof, Moritz 
Straub, Susanne Kreistagsabgeordnete 
Becker, Sibylle Kreistagsabgeordnete 
Grau, Denise Kreistagsabgeordnete 
Hartmann, Karin Kreistagsabgeordnete 

(ab ztw. zu TOP 1 anwesend) 
Krapp, Hildegard in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Grün, Wolfgang Kreistagsabgeordneter 
Walter, Nicole Kreistagsabgeordnete 
Hartel, Werner Vertreter der Jugendverbände 
Simon, Peter Vertreter der Jugendverbände 
Beck, Martin Vertreter der Jugendverbände 
Parker, Sebastian Vertreter der Arbeiterwohlfahrt 
Reiniger, Kirsten Vertreterin des Caritasverbands 
Asel, Katja Vertreterin des DRK 

 
Kreis  

Bergstraße 
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beratende Mitglieder: 
Coordes, Meike Vertreterin des Gesundheitsamtes 

-Vertretung für Herrn Dr. Alexander Beile 
Keil, Iris Vertreterin des Jugendamtes 

-Vertretung für Herrn Kai Kuhnert 
Peltzer, Renate Vertreterin der Agentur für Arbeit 
Ordikhovska, Viktoriya Integrationsbeauftragte 
Hofmann, Johannes Jugendbeauftragter der Polizei 

Verwaltung: 
Hamp, Martina Jugendhilfeplanung 
Schramek, Kai-Oliver Verwaltungsleiter Jugendamt 

Schriftführerinnen: 
Ernst, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
Grüger, Natalie Fachbereich Kreisgremien 

 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 16:00 Uhr die 19-011. Sitzung des Jugendhilfe-
ausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Anwesenden und stellte die Be-
schlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses fest. 
 
Entschuldigt fehlten die stimmberechtigten Mitglieder Herr Olaf Jünge (CDU), Herr 
Moritz Bischof (CDU), Frau Olivia Krämer (SPD), Herr Sven Wingerter (in der Ju-
gendhilfe erfahrene Person), Herr Karsten Bletzer (AfD), Frau Yvonne Seitz (FREIE 
WÄHLER), Herr Werner Hartel, Frau Marilena Meyer und Herr Lothar Müller-Wimmer 
(Vertreter der Jugendverbände) sowie die Frauen- und Gleichstellungsbeauftrage, 
die Leiterin des staatlichen Schulamtes und die Vertreter der Familien – und Jugend-
gerichte als beratende Mitglieder.    
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Weiteres Verfahren zum Positionspapier der AG 78 zur 

Entwicklung der Kinder- und Jugendhilfe 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, verwies auf die Beratung der letzten Sitzung.  
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf informierte über die erfolgte Wahl der Ersten Kreisbeige-
ordneten Frau Angelika Beckenbach. Diese werde zum 01.09.2024 als neue Dezernentin 
unter anderem auch für das Jugendamt zuständig sein. 
Zum weiteren Verfahren schlug er vor, das Positionspapier der AG 78 in einer Arbeits-
gruppe aufzuarbeiten und die Ergebnisse mit der zukünftigen Dezernentin, Frau Becken-
bach, zu erörtern. 
 
Der Jugendhilfeausschuss sprach sich einvernehmlich für diese Vorgehensweise aus. Es 
wurde folgende Absprache getroffen.  
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Die Terminplanung der Arbeitsgruppe erfolgt über die Jugendhilfeplanung des Jugendam-
tes. Teilnehmer der Arbeitsgruppe werden: 
 

- Herr Tobias Lauer, Vorsitzender des Jugendhilfeausschusses 
- Frau Hildegard Krapp, in der Jugendhilfe erfahrene Person 
- Herr Johannes Hofmann, Jugendbeauftragter der Polizei  
- eine Person der Träger im Jugendhilfeausschuss. 

 
 
Punkt 2: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Beglei-

tung des Haushaltsplanes" 
 
Aufgrund der Abwesenheit des Vorsitzenden des Fachausschusses „Begleitung des Haus-
haltsplanes“, Herrn Jungfleisch, wurde vereinbart, die Berichterstattung in die nächste Sit-
zung des Jugendhilfeausschusses zu vertagen.  
 
 
Punkt 3: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer berichtete über ein erstes Treffen mit dem neuen Verwal-
tungsleiter des Jugendamtes, Herrn Schramek.  
 
 
Punkt 4: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf berichtete über die auflagenfreie Genehmigung des 
Haushaltsplanes 2024 durch das Regierungspräsidium Darmstadt.  
 
Weiterhin gab er Sachstandsberichte zu folgenden Themen: 
 

o  HELP 
-Ausschreibung und Neuvergabe 
 

o Landeswohlfahrtsverband 
-geplante Mehrbelastung in Höhe von 4 bis 5 Mio. Euro für 2025 
 

o Erste Kreisbeigeordnete Angelika Beckenbach 
 

Fragen seitens der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses zu den Sachstandsberichten 
wurden von Herrn Kreisbeigeordneten Schimpf beantwortet.  
 
 
Punkt 5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Aufgrund einer Nachfrage zur Umstrukturierung im Bereich Schuldnerberatung wurde die 
Thematik und das neue Konzept hierzu thematisiert.  
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf wies darauf hin, dass die Thematik nicht in die Zustän-
digkeit des Jugendhilfeausschusses falle.  
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Die Sitzung wurde um 16:46 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Lauer       gez. Ernst, gez. Grüger 
 
Vorsitzender       Schriftführerinnen 
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